

# REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Fél évre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató:  
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybell előfizetési árak:

Egész évre	— — —	30 K
Fél évre	— — —	15 K
Negyedévre	— — —	8 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Széchenyi utca, Weidlich-udvar

## Jegyzetek.

(X) Az egész közgazdasági életünk ma a központok kezében van. Annyi a számuk, hogy elősorolni őket magasabb emlékezőtehetőség szükséges. Semmiben sincs szabad forgalom és a milliókat csak úgy szüresölik ezek a központnak titulált érdekszervezők, ahol valamihez hozzájutni éppenséggel nem könnyű dolog. Ideje volna már, hogy megszervezzék a központok központját, melynek hivatása volna a többieket tetterre sarkalni. Vagy ez is hü maradna elődeikhez??

(=) Ma van az elnökválasztás napja, ma dől el, hogy továbbra is Wilson, avagy Hughes szállítja-e az contentanak a municiót — Nekünk elvileg mindegy, amint-hogy senki mellett sem foglaltunk állást egy pillanattig sem. Am dokumentális jelentősége a választásnak, hogy az összes nagykereskedő is részt vesznek ezen a választáson s aktív joguk megnyitóját illik. Szegény elnökjelöltek, mikorra a választás befejeződik, süketek lesznek az óriási zajtól, lármától és örömtől, buslakodni sem lesz kedvük...

(:) A Nemzeti Színház tragédiája fájó seb az egész kultur Magyarország testén. Kürti József, Katona Bánk Bán-jának klasszikus személyesítője, egy ragyogó típusát képviselte a nemzet egy-néhány évének, mely pedig történelmi nagyszerűségével hihetetlenül a miénk Bánk Bán — Kürti — a szenvedő Magyarország, mely mindig, minden alakjában nemzeti eszméket küzdött, — mert a föld népében a nemzeti érzés az, mely erőt ad a küzdelemhez, bátorságot az elhanyagolásban és magasztos rajongást a kivételért. Kürti József megrendítő művészetével tudta magán helyélni a nehéz, lenyűgöző évek napjaiba; Kürti József beleírta a nemzet szenvedéseinek egykori tragédiájába; Kürti József, a művész — nemzeti hős, hős, mint a lövészárkok nagyszerűen vitéz gyermeke, ki a máért s a holnapért megy el erről a földről, — Kürti József a tegnap szánalmas, ám mégis főségesen megrendítő hősi halottja. Bájes, előkelő, szimpatikus ur volt, ki

utánozhatatlan melegséggel tudta barátait kebelre ölelni. Most — most már nem a miénk, — elment itt hagyott, vagy legalább is olyan, mintha itt hagyott vol-

na; — hősi halott, a nemzet nagy halottja, kiért minden kultur magyarnak egy könnyet hullatni elmaradhatatlan megnyilvánulás a mérhetetlen fájdalomban.

## Egy felrobbant bomba megölte Prónay Endre borsodivánkai nagybirtokost.

### Hogy történt a szerencsétlenség?

(A Reggel tudósítójától.) Mélyen keszű, tragikus halálesetről értesülünk. Prónay Endre borsodivánkai nagybirtokost egy bomba felrobbantotta, illetve a robbanás közben megölte.

A megrendítő hírt a mezőkövesdi főszolgabíró jelentette ma délután a miskolczi kir. ügyészségnek. Az első jelentés még nem tudott bővebbet a szomorú esetről. A késő esti órákban azonban megjött a mezőkövesdi főszolgabíróságtól a részletes jelentés is.

A megjelent nyomozás és a helyszíni hullaszemle alapján megállapították, hogy Prónay Endre szerencsétlensége a következőképpen történt:

Prónay Endre nagybirtokos Sajóivánkán a kastélyában ma délután egy negyed 3 órakor a dohányzó szobájában egyedül az ablak mellett nézegetett egy kézi gránátot, miközben a kezében volt egyik gránát véletlenül elcsúszott s a jobbkarját leszakította, az arcát, fejét szíjjal rongosolta s rögtön halálát okozta.

Az elcsúszt kézigránát dohányzó szobájában volt elhelyezve azon többi haretéri tárgyak között, melyeket neki a sógora küldött emlékként a haretérről. A felrobbant kézigránát bizonyára töltve volt. Ezt bizonyítja az ablakroncsolás iránya az üveglablakok kitorése, az egyik ablakszárnytól a másikig húzódo robbanási utójelek stb.

A vizsgálat során kihallgatott kertész azt vallotta, hogy ő az

ablakon keresztül látta, hogy a szerencsétlenül járt Prónay Endre a kezében valami szalagfélélt bontogatott.

A robbanás véletlen szerencsétlenségből, a gránát felnyitásából jött létre és így büneselkmény gyanúja teljesen ki van zárva.

Egy tüzetiszt véleménye szerint, akit szakértőként hallgattak ki, a 10—20 cm. hosszúságú kézigránát a legnagyobb valószínűség szerint Prónay kezében akkor robbanhatott csak fel, amikor bontogatta.

Ennek következtében, miután senkit gondatlanság nem terhel s a bekövetkezett szerencsétlenség kizárólag véletlenség által okozott, a kir. ügyészség a boncolás mellőzésével a temetési engedélyt megadta.

A tragikus véget ért Prónay Endre fia volt Prónay Józsefnek, Tisza Kálmán kormánya volt államtitkárának.

Mint Borsodmegye törvényhatósági bizottságának tagja, tevékeny részt vett a közügyek intézésében. Mindenütt kedvelték s szerették. Halálba az egész megyében nagy és őszinte részvétet kellett.

Prónay Endrét felesége és két fia — mindkettő a Theresianum növendéke — gyászolja.

A haláleset alkalmából a vármegyeházára kitűzték a gyászlobogót.

A temetés iránt eddig még nem történt intézkedés.

## A kath. misszió tanulmányi körének ülése.

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délután 5 órakor a kath. főgimnázium tornacsarnokában nagyszámu közönség gyűlt össze, hogy meghallgassák a kath. misszió tanulmányi köre képviselőtől várossunkban megjelent nővérek szabad előadását.

A felolvasó értekezletet Zálbráczky György apátplébános ez irgalmas szeretet és megértés magasztos eszméit fejtegetve, gyönyörű beszéddel nyitotta meg. Majd Slachta Margit missziós nővér „Legközelebbi teendők a háború alatt és utána” címen, Rónai Paula missziós nővér pedig „A szociális misszió feladata” címen tartottak igen érdekes előadást, amely után a közönség melegen ünnepelte az előadókat.

Az előadások megtartása után Bulyovszky Gusztáv kir. főügyész helyettes, a kath. egyház világi elnöke, a háború ártóztató fájdalomai, de a végtelen győzelem reményében a női szív nagy áldásait a legmegkapóbb színekkel festve s kiemelve a két missziós nővér könyveket szárító, szüvedéseket gyógyító, lelkeket erősítő szép előadásait, az egész közönség nyóben fejezte ki mélyszéges hálóját a szerető nővéreknek, a közönség osztatlan tetszőse mellett.

A lelkesedés hangján elhangzott szavak után a megalakulás megtörtént, melynek eredményéről később fogunk beszámolni.

Ezzel az értekezlet véget ért.

## KATONAI

cikkek, tábori alsó ruházat, keztyűk, harisnyák legolcsóbban  
'BRISTOL-ÁRUHÁZ' GAÁL  
divat üzletében kaphatók

— Adományok. A polgármesteni hivatalhoz újabbán a következő adományok érkeztek: A hadi árak javára Diskant György 100 korona, Keszenbaum Sándor a haretérről 20 korona, özv. Pech Gotthardné 20 korona, Torkos Gizella 20 korona, Áry Jánosné 2 korona.

## Károly Ferenc József A románok rémuralma Erdélyben. gavallériája.

(A Reggel tudósítójától.) Egy rendkívül bájos történetet jelennek Reichenauból, amelynek szereplői a trónörökösök voltak és amelyek néhány nappal ezelőtt történtek meg, amikor Károly Ferenc József főherceg feleségével, Zita főhercegnővel sőtakoesszión volt. A trónörökös pár a Reichenau mellett Wartholz-kastélyban szokott időközönként néhány napot eltölteni. Már az est óráiban borultak a tájra, amikor egy fiatal hölgy az Edlach-bó Reichenauba vezető úton sietve haladt tovább. Az egész messze távolban nem lehetett kocsit látni. Ekkor hirtelen föltűnt egy fogat és hangos kiáltással szólította föl a hölgyt a kocsist, hogy álljon meg. A hölgy nem vette észre, hogy a kocsist nem volt üres, azonban annak utasai, egy urinő és egy tiszt, megengedték, hogy a kocsist megálljon. A magános vándor nem kis zavarba jutott s nem győzött bocsánatot kérni. A magános uton — mondotta — félt és azért keresett és kutatott mindenfelé kocsist után.

A fogat utasai lekötözött formában meghívták a fiatal hölgyt, hogy utazzék velük, amit ez nagy hálálkodással el is fogadott. A tiszt gavallér módon helyet csinált neki a kocsiban ülő urinő mellett és ő maga megelégedett azzal, hogy a hátsó ülésen foglalt helyet. Az úton a zavarban és félelemben el is feledkezett arról, hogy keményül kezdtek. Csakhamar élénk beszélgetés indult meg és egyszer-mászor Timon mosoly vonult át a kocsist tulajdonosnőjének kedves vonásain, mikor észrevette, hogy vendégének halvány sejtése arról, hogy kinek a társaságában van.

A reichenaui völgy bejáratáig vitték magukkal a fiatal hölgyt és formálisan bocsánatot kértek, hogy a kocsist nem bocsánthadják a további útra is rendelkezésére. A tiszt gátlóan lesegítette vendégét a kocsiból és maga nyújtotta át neki kezitáskáját. Mikor másnap ismerősei körében elmesélte, hogy milyen kedves embereknek volt a vendége, eszébe jutott értesülni arról, hogy a magas, nemes, akik az általa megállított kocsiban ültek. Károly Ferenc főherceg és Zita főhercegnő is ott voltak. A trónörökös ezen a napon igen rövid tartózkodásra Bécsbe illetve Reichenauba érkezett. Természetesen Reichenauban és Edlachban, ahol a Marienhof-penzióban lakik a hölgy, igen sokat beszélnek erről a kedves epizódról.

**Adakozzunk a Vörös Kereszt Egyletnek**

(A Reggel tudósítójától.) A románok erdélyi uralmáról egyre több adat kerül napvilágra, egyre érdekesebb részleteket tudunk meg, melyek mind amellett szólnak, hogy az ellenség valóságos rablógerázdálkodást üzött. — Az oláhok mindenütt kegyetlenül fosztogattak, feltörték a lakásokat és elvitték az ágyneműket, szőnyegeket és mindent, amit használhattak.

Az erdélyi városokban az oláhok inkább a fosztogatásokra fektették a főszűrt. A románok brassói uralmáról már több alkalommal hoztunk szenzációs részleteket. Most egy máj. tisztviselő levelét van módunkban közölni: 48 órai utazás után hétfőn délelőtt érkeztem meg.

Lehetetlen ugyan, de mekkorsólem leírni a látottakat.

Utközben Nagyszében és Olt-hidkötő közt láttunk háborus dolgokat: lövészárokat, temető kőfalából készült fedezőket, lövéseket, gránátokból eredő földhányásokat, löszereket, szekereket, repülőgépeket, hangárokat, — oláh állomásfőhatárokat, felrobantott, de ideiglenesen megjavított vasúti hidakat, elégett vasúti kocsikat. Fogaras állomásán felrobantott és elégett fűtőházat, (Feketehárom) Vledény állomását két gránátlövés érte, átlakadt.

A brassói előzetes híradások nyomán Vidombák körül már kezdődnek a Brassó-Bertalan és külváros közt érte el tetőfokát: a három lövészáróban egy-egy katonára 100—120 lövést adhatott le, ezt bizonyít a kilótt töltényhüvelyek nagy mennyisége.

A futó oláhok mindenüket otthagyták, még most is látni otthagott fegyvereket, tölténytáskákat, bonyokot, gázmaszkokat, ruhadarabokat.

Láttunk olyan tömegsirokat is, melyekben 80, 20, 12, 9 és 4 oláh van eltemetve. Az egyes sírok is igen sűrűn fordulnak elő: láttunk olyan sírt is amelyből a halott egyik lába földellen maradt. Borzadály fogja el az embert.

A házak ugyiszólván sértetlenek, az utcai harcok nyomán leginkább a Hosszú-utca látszik meg, a tűzerkaszárnya körül, a hol minden házban van 30—40 puskagolyótól eredő vélyedés a falon; egy-két házban van gránátlövéstől eredő rombolás is.

Az állomásnak a posta melletti részét két gránátlövés, az áru-pénztárnak egyik sarkát egy gránátlövés érte.

A lövésektől a város általában keveset szenvedett, hanem annál többet a fosztogatásoktól, rablástól s majd visszavonuláskor a gyújtogatástól.

Leégett a Dorr-villa egészen a földig s így szegény Rudi nyomorult földönfutóvá lett, minde-

ne porrá égett; légték a Dorr-féle gabonarakartárak, a tárházak, a szász gabonarakartár, az állomási raktárak, a tárházak, a nagy gőzmalom, körülbelül 20 vasúti kocsis.

A Márk, Rudiék Erzsébet-utcai háza — hála Istennek — sértetlenek, illetve csak az ablakjaik vannak részben betörve s a zárrak felfeszítve, hanem annál rondábbak a lakások belseje, a szobák, pincék, padlások.

De vegyük rendre a lakásokat: a visszamaradt ruhadarabokat, edényeket, képeket, a pincébe lerakott dolgokat is mind elhordták, a diványnak a huzatját felválták, az ételszekrény egyik fiókját és az egyik konyhaszekert elvitték. Elvitték az ablakrollót is. A konyhák össze vannak rondítva s a lakások úgy néznek ki, mintha nem emberek, de állatok tartózkodtak volna benne. — Az egyik hálószobában 2 idegen vaságy és egy faágy van sodronybetéttel, de ágynemű nélkül. Az ebédlőbe egy rossz bőrdívány és egy rossz asztal került. A kályhát kidobták az udvarra és helyette egy főzőkemencét tettek.

A legtöbb lakásból hiányzik a divány, az edények nagy része, a székek, az összes ruhák, fehérneműk, a zongora, hangfogó és pedálja, az asztalok, a divány huzatja teljesen leszakítva, a töltött szék huzatja össze van vágva, a szekrények megvannak de ki vannak fosztva, a padlásról és pincéből is sok minden hiányzik.

Az ablak táblái össze vannak törve. A kerítés mintegy 15 méter hosszban összetörve s hiányzik. Ágynemű semmi sincs egyetlen helyen sem. Az összes irások szétéptve s az ágytól elvitt a földön hever. A legtöbb lakás hasonlóképpen néz ki. Mindenütt sok butor hiányzik, szék nincs egy szobában se, a könyvszekrény össze van törve, könyvek hiányoznak, a pénzszekrény szétört, darabokban hever. A tűzfűből mindössze egy sor van.

A Schied gyárból a gépeket elvitték, de a gyár sértetlen. Sértetlen a kőolaj és kénsvagyár is.

Különben a város kihalt. Ebédet 1 koronáért a jólét konyháján kapunk. Reggelről és vacsoráról mindenki saját maga gondoskodik, mert arra, hogy az egyedüli Korona-étteremben 4—5 koronát adjunk, nem telik.

Elfelejtettem megírni, hogy ezek a rablók ugyiszólván az összes vasutasokat, kik a külrészen, tehát Erzsébet-, Honvéd-utcaiban laknak, kifosztották.

Előfordult ugyan a belvárosban is a rablás, de csak magyar lakásokban. Az üzletek az oláh uralom alatt is árultak. Darkónál a lányok árultak. Meisel plébánost, Herfurt szász főpapot és még 38 egyént tényleg elvitték.

Dr. Weisz ellenállt, illetve vonakodott elmenni, ezért hasbalőtték és most kórházban van.

Általában az oláh uralom oly borzasztó volt, hogy az itthonmaradtak úgy nyilatkoztak, hogy ha csak az maradna meg, ami rajtuk van, akkor sem maradnának többé vissza. A magyar falvakban nagyon sok öreg embert legyilkoltak, sokat pedig magukkal hurcoltak.

## SZINHÁZ.

Heti műsor:

Szerda: Mágna Miska, operett. Csütörtök: Leányvásár. (Antal Erzsi első fellépte.)

Péntek: Szerelem, szimfonia. Ujdonaság.

Szombat: Szerelem.

Vasárnap: Névtelen asszony.

## A kaméllás hölgy.

Ma nem szívesen bókolunk a franciáknak, mégis el kell ismerünk, hogy az ifjabbik Dumas még mindig az ujkori dráma nagymestere. Háborus országok füstfelhője sem képes elhomályosítani azt az irodalomtörténeti igazságot, hogy Dumas fiás a modern színpad egyik páratlanul szellemes megújítója. Hiszen Sardou is virtouz e nemben. Ömlik a eszelekménye, káprázatos a színpadi fortélyja esztendő helyzetek megteremtésében, de szükmarku a morál tanításában. — Dumas fiás ellenben amellett, hogy eszelekmény-invenციós, szöszöket, kethedránt tud varázsolni a színpadról, mohos elöitéteket döngz, ha kell s a pap, az ügyvéd ékesszólásával veszi védelembe — az elhagyottat, főként az elhagyott nőt. Szívének minden lüktetése erre hajtja, hisz valamikor az anyja is elhagyott nő volt. Farizeus, nagyképi konvenciokkal szembeállni kivüle még csak Ihsen merészel, bár az ő etikájja sokkal nyersebb.

Denise mellett a kaméllás hölgy az, amelyben Dumas fiás iróművészete és morálja a teljes színpompában kibontakozik. Ez a színpompá persze kisebb méretű a színdarabban. „A kaméllás hölgy”-ben, mint magában a regényben, hiszen regényben mindig erősebb is a detonációja egy morál-igazságnak, mint a korlátolt színpadon, mégis Gautier Margit és Duval Armand — színész-generációk parádés szerepe ma is éppen olyan hálás az örök emberi részvét és érdeklődés leköltésére, mint maga a regény. — Igaz, ma már vannak ultra modern műtésztek, akik a vért köpő Margitot nem látják szívesen a színpadon s a higiénia költői zománca nélküli, szürke törvénye alapján szívesebben dngnák el őt egy tüdőbeteg-dispensáriumban. — hát lehet erről is eszegegni, de hiszen Ihsen Oswaldja akkor meg

**60 FILLER** **1 DOBOZ „LAX”** **HYGIENIKUS**  
**1 KÖNYVECSKE SODORNIVALÓ PAPIR (70 LAP) ÁRA 12 FILLER**

ANTICOTIN VÉD-JEGY



JEGY

táncjátékba való. A fő az, hogy az alakok szépségvilága mellett a tanulás egyetemes és örök legyen és ez még mindig az. A Coreggio vászon festetlen fenyőléce keretben és műretek marad...

A Dumas fils ragyogó szelleme suggestív erővel „táblás házat” vezetett tegnap este a színházba. Erdős jelenség s érdekes előlött meditatív s jóleső tényként megállapítani, hogy a háboru egyelőre igen heterogén elemű s a tapasztalat szerint könnyű fajsúlyú dolgokban inkább szórakozással kereső közönsége vonzódik a tisztultabb, a művészeibb színpadi irányhoz.

Az előadást egyelőre közepes színvonalon állónak ítéltük. Az érdeklődés középpontja természetesen Kondráth Iona Margitja volt, aki művészi fegyelmellett a letompított vonásokkal hazán színtre a szenvedő leányt. Margit alakja sok hősnőt tévít, jellemzőkre csábít, Kondráth játékában azonban az öntudatos fegyelmellett elismerésre méltó jelenség. Érzelemvilága fordulatossá, vannak nemes drámai krescendói s külön ki kell emelnünk az öreg Duvaldal való jelenetét, ahol egy pár megkapó, közvetlen szívhangjárt nyílt színen is tapasztalt. Margit a művészi gazdag műsorának egyik legplasztikusabb megjelenése s méltán részvett a felvonások végén felhangzó kelles tapsokra.

Fegyő Emil Duval Armandja kevéssé sikerült. Amikor Armand ajkáról ömlenie kellene a meleg szónak, bugni, mint az orgonától kísért eselőlhang. — Hídeg marad. Ez a nélkülözhetetlen szívós melegség csak egy pillanatra, egy jelenetre foszforeszkált egész alakításában; az estély jelenetben, innen és túl sajnálható látunk, hogy indispozícióval küzdött.

Klenovits öreg Duvaljában sok a kezdetelenség, túl bő a pathos. Kiseb szerepekben Rónay Hermann (Prudence), Bársony Edith (Nichele), Darrigó (Gaston), Gáspár (Giray) vettek részt a helyenként lankadt összjátékban.

**LEGJOBB**  
a  
**DR. HERCZ-FÉLE**  
arcápoló-  
**szappan.**  
Kapható darabonként  
**3 KORONAÉRT**  
az  
**'OROSZLÁN'**  
gyógyszertárban.

— **Köszönet.** Egy magát megnevezni nem akaró hitközségi tag volt szives a miskolci orth. izr. hitközség hadi árvaház-alapja javára 50 koronát hozzám küldeni, mely mezziszi dományáért ez utóm fejezem ki hálás köszönetemet. Dr. Halmas Géza, hitközségi elnök.

# Sikeres támadásunk az északi oláh-fronton.

## A Vöröstorony-szorosnál 1000 románt elfogtunk. — Kiujultak a harcok a Sommenál.

### Höfer jelentése.

Budapest, november 7. (Hivatalos.) Keleti harctér: Károly főherceg lovassági tábornok arevonala: A Vöröstorony-szoros szakaszán az ellenséget átkaroló támadásunkkal elűztük a Soinitől északra levő magaslatokon, mely alkalommal tíz tisztet és egyezer főnyi legénységet hagyott foglyul kezünkön. Kampolungtól északnyugatra bevált hegyi dandáraink egyike hat román támadást vert vissza. Krasznától délre az ellenségtől elragadtunk egy magaslatot. Tölgyesnél, a határhegységben az oroszok több napos szívós harc után néhány kilométerrel visszanyomták arevo-

nalunkat. A Dedul-hegyet, Kirilbabától keletre az orosz tüzéség tömegtüzelése folytán ismét feladtuk.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arevonala: Az osztrák-magyar haderőknél nem volt lényeges esemény.

Olasz harctér: A Wippach-völgyben és a Karsztion tegnap nem került sor nagyobb harcokra. A helyzet változatlan. Az olaszok nyugodtan viselkedtek. — November első napjaiban indított nagyszabású támadásuk kudarcot vallott.

Délkeleti harctér: Nincs újsg. Höfer, altábornagy.

### Német jelentés.

Berlin, november 7. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati harctér: Ruprecht trónörökös hadseregportja: Ámbár az angolok tegnap nyilvánvalóan szándékában volt támadásukat folytatni, mégis gyöngeségük csak Haucourt—Abbayetől keletre tudta az árkokat elhagyni. Rögön visszaférésre kényszerítettük. November 5-én az angolok vesztesége halottainkban, különösen az ausztráliai hadosztályoknál, igen jelentékeny volt. A franciák is csak mérsékelt terjedelemben tudták tegnap támadásukat az elesettektől borított területen megismételni. — Les Boeufs és Rancourt vidékén este és éjszaka intőzték ezeket a támadásokat, a melyek legnagyobb részt már tűzünkben összeomlottak. Egy német repülőraj éjjeli tömegtámadással felváltotta az Oerisy-i nagy szőtelepet Braytól délre nyugatra (a Somme mellett) és hosszantartó, hatalmas rohamások még St. Quentinben is érezhetőek voltak.

A trónörökös hadseregportja: A Reims déli részén álló francia ütőek bombázták az arevonalk mögötti helységeket. A tüzet viszonyoztuk és megtorlásul lőtük Reims városát. A Maas területén nem volt jelentős esemény.

### Bethmann Hollweg a lengyel királyságról.

Berlin, november 7. A Wolff-ügynökség jelenti: Bethmann-Hollweg birodalmi kancellár a kancellári palota tanácstermében október 28-án fogadta a lengyel küldöttséget s Brudvinszky egyetemi tanár, a küldöttség vezetője kijelentette a lengyel nemzet kívánságát. Bethmann-Hollweg a következőket mondotta válaszában: Végső céljaink találkoznak. Önöknek is és nekünk is egy a törekvésünk, egy önálló, szabad

Keleti harctér: Lipót bajor herceg vezértábornagy arevonala: Az orosz tüzéség Dünaaburg és a Naroc-tó között a szokottnál élénkebb tevékenységet fejtett ki. Gyenge ellenséges támadásokat Godnez Ischketől északkeletre és moszkvai uttól délre könnyen visszavertünk. Werheytől északkeletre, a Stochod halpartján, veszteség nélkül elfoglaltunk egy kis orosz hídfőt és néhány foglyot ejtettünk.

Károly főherceg lovassági tábornok arevonala: A tölgyesi szakaszon az oroszoknak ismételt sikertelen támadása után végre sikerült egyes pontokon teret nyerni. A bodzai szorosnál nyugatra, a Sirimál rohammal visszafoglaltuk az elvesztett vonalakat. A Kampolung szakaszon heves tüzéségi harc volt. A Targulij-völgytől nyugatra a románok az éjszaka folyamán sikertelen ellenátadást intőzték. A Vöröstorony-szorosnál délkeletre Spini vidékén támadásunk kedvező előhaladást tett. Az ellenség tíz tisztet és egyezer embert hagyott foglyul kezünkön. A Vulkán-szorosnál délre is előbbrehaladtunk.

Balkán harctér: Helyzet mindkét arevonalon általában változatlan.

Ludendorff tábornok.

Lengyelország megteremtése. A szövetséges országok mellé teremtünk egy államot, mely eddig az elnyomatás hosszú, kínos éveit élte csupán az orosz despotizmus alatt. A hajdan szabad állam ma újjászületik lengyel uralkodó alatt, nemzeti hadsereggel szoros kapcsolatban fog állni a szövetséges hatalmakkal. Olyan kapcsolatban, mely megőrzi a nemzetiséget, hatalmasan elősegíti a kulturát és a lengyel nem-

zetben levő öserő érvényesítésére teret ad. Ameddig a háboru viharra tombol, a végleges határt nem lehet megállapítani s ennél fogva mint befejezett tényről egységes államról, megállapított határról csak békében lehet szó. Szilárd reményem, hogy a lengyelek is bizalommal várják ezt a szabadtó órát és maguk is közre fognak működni a közös nagy cél elérésében. Isten juttassa művünket diadalra.

### Klassing Gusztáv meghalt.

Triest, november 7. Klassing Gusztáv sorhajóhadnagy, ki 1916 augusztus 28-án a Citta di Ferrara nevű olasz léghajót felgyújtotta, tegnap elhalálozott.

### A Duna mentén erős tüzéségi harc.

Bázel, november 7. Svájci lapok jelentik a román határról: A Duna mentén sok helyütt erős tüzéségi tüzelés indult meg, a mely egyre tart.

### Az orosz különbéke hírének eredete.

Zürich, november 7. A Züricher Zeitung írja: Aparandában rendkívül sok orosz és német kiváló egyéniség találkozott és ebből az alkalomból keletkezett az orosz különbéke híre. Ezt a hírt azonban hivatalosan nem erősítették meg.

### A görögök Geradsinben kilüzték a francia lobogót.

Athén, november 7. A Renter-ügynökség jelenti: November 5-én a görög könnyű flotta Geradsinben kilüzte a francia lobogót.

### A szultán távirata királyunkhoz és Vilmos császárhoz.

Konstantinápoly, november 7. Az összes lapok hangoztatják Lengyelországra proklamációjának történelmi jelentőségét. Ebből az alkalomból a szultán üdvözlő táviratot küldött királyunknak és a német császárnak.

### A Deutschland 10 millió értékű rakományt vitt Amerikába.

Rotterdam, november 7. New-London hivatalosan jelenti: A Deutschland 10 millió dollár értékű rakományt hozott Amerikába.

— **Oválforma** férfi nikkell kar-kötőórát kedd délelőtt a Buda-ter körül elvesztettem. A megtaláló 20 K jutalom ellenében Zsolnai-kapu 22. szám alatt (közvetlen mérés) adja át.

## HIREK.

**Közigazgatási bizottsági ülések.** Borsodvármegye közigazgatási bizottsága november hó 11-én délelőtt fél 11 órakor a vármegyeháza tanácstermében rendes havi ülést tart. — Miskolc város közigazgatási bizottsága ugyanazon nap délután 3 órakor tartja ülését a városházán. Mindkét ülésen dr. Tarnay Gyula főispán fog elnökölni.

**Breška János meghalt.** Az Önkéntes Tűzoltó Egylet fizetéses tűzoltó csapatának vezetője, — Breška János főtüzfelügyelő ma reggel meghalt 38 évi tűzoltói működés után 60 éves korában. Breška Jánost a városban mindenki ismerte. A tűzhöz kivonuló fogatok első kocsiján mindig ott lehetett látni az ő jellegzetes alakját, éjjel vagy nappal — mindig. A tűzoltó őrtanya telefonjával szinte össze volt növe s ha hívták, azonnal indult a közönség élet- és vagyonmentésének felelősségteljes munkájába. Sok éjszakát virrasztott át ezen fontos és fáradságos munkája mellett. Megérdemli, hogy a város közönsége minél nagyobb számmal vegyen búcsút temetésén tőle. Az önkéntes tűzoltó Egylet parancsnoksága ma délután parancsnoksági ülést tart, hogy a temetése ügyében intézkedjék, mert Breška Jánost az Egylet halottjának tekintik.

**Dr. Vajda Géza szemész-  
főorvos szabadságra hazaérke-  
zett s szembetegeket fogad szem-  
gyógyintézetében.**

**Nyugtázás.** Friedmann József ur unokája, Róth László confirmációja alkalmából egy 200 koronás alapítvány létesítését ajánlott fel templomi adomány útján a miskolci orth. izr. hitközség által létesítendő hadi árvaház javára, mely nagylelkű adományért hálás köszönetet mond a miskolci izr. hitközség elnökségére.

**Elveszett szombaton délután a Hungária-árubáztól a Singer-palotáig egy erszény, a melynek tartalma 50 kor. készpénz és egy recept volt. A becsületes megtaláló kéretik, hogy a pénztárcát illő jutalom ellenében kiadójához beküldeni szíveskedjék.**

**Liszt- és kenyérjegyek kiosztása.** A folyó hó 13-tól kezdődő négy hétre érvényes liszt- és kenyérjegyek kiosztása folyó hó 8-tól (szerda) bezárólag folyó hó 12-ig (vasárnap) for. eszaközöltet-ni, mely napokon minden liszt-igazgatványnyal ellátott család az őt megillető liszt- és kenyérjegyet azon hatósági lisztüzletben veheti át, amelynek kiszolgálási körzetébe tartozik. Aki fenti határidőn belül lisztjegyet ki nem vesz, az később már csak a közlelmezési ügyosztálynál válthatja ki. Dr. Nagy Ferenc, polgármester.

**Uj üzlet nyílt!** A t. közönség kényelméért. Kapható kóser vágott baromfi, részekben és egészekben. Azonkívül friss tepertő, máj, vagdalt hus, füstölt comb, paprikás hár és koesonyák, Zsir-

beöntést elvállalok. Szíves pártfogást kér Deutshné, Városház-  
tér 24. Volt Fogel-féle kenyér-  
üzlet.

### Apro hirdetések.

csak az illés  
Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közlünk.

#### Német nyelviskola.

**Berlitz-módszer. Kazinezy-u. 12.  
GRÖBER KÁLMÁNNE**

Uj kurzus kezdődik.

Külön kurzus 3 hónapig naponta 9—12-ig 50 korona. „

Csoportkurzus egy évig 45 K. Csoportkurzus egy negyedévig 20 korona.

Magánórák: 25 óra 45 korona. 505

**Naponta** friss vágott liba és hus, bőr és hár napi árban kapható. Zsirbeöntést elvállal Freireich, Arany János-utca 31. 660

**Sarok üzlethelyiség,** Kazinezy- és Horváth-utcaán azonnal kiadó. Berendezése eladó. 628

**Okleveles szülésznő** gondozásra elfogad szülő nőket. Cim: Szirma-utca 89. 689

**Elvállalok** intelligens leánykákat varrás és szabás tanítására. Vidéki leánykák előnyben részesülnek. Perniczky Jánosné, Kosuth-utca 8. szám. 706

**Egy elegánsan butorozott** utcai szoba azonnal kiadó. Ujvilág-utca 36. 715

### Házmesteri állás.

Nagyobb bérházban november 15-ére házmesteri állás betölthető

**Jelentkezhetni  
Verbőczy-utca 12. szám  
alatti ügyvédi irodában.**

### Egy kifutó fiu

**Klein és Ludvig  
nyomdába  
felvétetik.**

### Ajánlok „Tungsram“ vagy „Metal- lum“, legjobb két magyar gyártmányu „Wolfram“-lámpát:

**Világos, körte,** 5—50 gyertyafény 1— kor., **gömbölyű,** 5—50 gyertyafény 1-10 kor.  
**Homályos, körte,** 5—50 gyertyafény 1-20 kor., **gömbölyű,** 5—50 gyertyafény 1-30 kor.  
**Tango, világos,** 5—50 gyertyafény 1-25 kor., **fél-emali,** 5—50 gyertyafény 1-50 kor.  
**Falwattos,** 50 gyertyafény, 2-50 kor. — 100 gyertyafény 3-25 kor., — 150 gyertyafény 3-60 kor., — 200 gyertyafény 4-25 kor., — 300 gyertyafény 8— kor., — 400 gyertyafény 9— korona.  
**Gázizzótestek** 1-50 korona.

**Zseblámpák legolcsóbb árban.**

**Illés, Templom-utca 5.**

Kiadja: **Hoványi Kornél.**

## APOLLO

uagy mozgószínház (WEIDLICH-PALOTA).  
TELEFON 8-16.

Minden nap 3 előadás.

November 7-én, kedden,  
8-án, szerdán,  
9-én, csütörtökön

A kinematográfia remeke!

## Homunculus.

(Első rész.)

Egy mesterséges élőlény története.

Irta: ROBERT REINERT.

Főszereplő:

**OLAF FÖNNNS.**

**Mérsékeltlen felemelt hely-  
árak:** Páholyülés 2 K, fentar-  
tott hely 1 K 60 fillér, Zsöllye  
1 K 20 fillér, támlásszék 90 fil-  
lér, zártszék 60 fillér.

**Az előadások kezdete:  
d. u. 4, 6 és este 1/2 9-kor**

## Uránia

uagy mozgószínház

November 8-án és 9-én:

## A KORLÁT.

Nagy társadalmi dráma 4. felv.

**Rendez helyárok.**

Az előadások kezdete: Hétköznap délután  
6 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap  
4. u fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9-kor

**Csermőkel  
szőlőmbe  
napidias**

**izraelita  
munkafelügyelőt  
keresek**

**azonnali  
felvétele.**

**Hunyadi-utca 6.**

Van szereném a n. é. közönség szí-  
vestudomására hozni, hogy **Miskolczon,  
Kazinczy-utca 2. szám alatt, a Kigyó-  
gyógyosztár mellett**

**civil és katonai  
szabó üzletet  
nyitottunk.**

Szabóságunkban a legrövidebb idő  
alatt készítünk egy civil, mint katonai  
ruhákat. Elvállalunk **férfi ruha javítást,  
vegytisztítást és festést** a legjutányo-  
sabb árak mellett.  
Amidőn a fentieket nyilvánosságra  
hozzuk, kérjük a nagyérdemű közönség  
szíves támogatását és vagyunk kiváló  
tisztelettel

**Kesztenbaum és Thomka.**

Mérték után rendelések pontosan készíthetők

**Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen.  
Fogsorjavítások — saját laboratóriumom-  
ban — 3 óra alatt elkészülnek.**

Platina- és aranykoronák, arany-  
hidak, esapfogak, kaucuk- és  
aranylemezes fogsorok, valamint  
arany-, ezüst- és cement-tömé-  
sek, jótállás mellett, mérsékelt  
áron készülnek

**MÉSZÁROS GYÖZÖ**

**vizsgázott fogtechnikus**

modernül felszerelt aseptikus  
műtermében Miskolczon, Csabai-  
kapu 2. sz., mindszenti templom  
mellett. Telefon 406.

### ELADÓ HÁZ.

A villamos megálló mentén fekvő  
ház, melyben egy 2 utcai és 2  
udvari szobából álló, valamint  
2—2 szobából és konyhából álló  
lakás, nagy udvar van, előnyös  
feltételek mellett eladó.  
Cim a kiadójavatalban.

**Kifutófiut  
felvesz**

**Groszmann Jago  
a Sötét-kapu mellett.**

Nyomatott: **Klein és Ludvig könyvnyomdájában, Miskolczon.**